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Chương trình 1

ĐỔI MỚI VÀ NÂNG CAO HIỆU QUẢ CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, 

GIÁO DỤC CÁN BỘ, NHÀ GIÁO, NGƯỜI LAO ĐỘNG NGÀNH GIÁO DỤC  

(ban hành kèm theo Quyết định số: 09 /QĐ-CĐN ngày 24 tháng 8 năm 2018

của Công đoàn Giáo dục Việt Nam)

Thực hiện Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn Giáo dục Việt Nam nhiệm kỳ 2018-2023; tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 4/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về “Đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng XHCN và hội nhập quốc tế; Nghị quyết số 4b-NQ/TLĐ của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn về “Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong công nhân, viên chức, lao động trong tình hình mới”, Ban Chấp hành Công đoàn Giáo dục Việt Nam xây dựng Chương trình công tác toàn khóa: "Đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục cán bộ nhà giáo, người lao động ngành Giáo dục". Cụ thể như sau:
I. Mục tiêu

- Nhằm đổi mới và tăng cường hiệu quả tuyên truyền, giáo dục; nâng cao nhận thức, bản lĩnh chính trị, kiến thức, trách nhiệm thực thi pháp luật, năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức của cán bộ nhà giáo người lao động (CBNGNLĐ) theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đổi mới giáo dục đào tạo và hội nhập quốc tế. 

- Tạo sự đồng thuận trong ngành và xã hội đối với những chủ trương đổi mới của ngành, nâng cao vị thế của CBNGNLĐ và CĐGD các cấp trong giai đoạn mới.  

II. Chỉ tiêu

- 100% các đơn vị có kế hoạch và triển khai hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục CBNGNLĐ. 

- Hằng năm, 100% đoàn viên, CBNGNLĐ được phổ biến, tuyên truyền và thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, chủ trương lớn của ngành Giáo dục, chỉ thị, nghị quyết của tổ chức công đoàn.       

- 100% cơ quan, đơn vị, trường học có chuyên mục Công đoàn trên website của đơn vị.

- 100% cơ quan, đơn vị, trường học có cán bộ làm công tác tuyên giáo công đoàn.

- Hằng năm, đội ngũ cộng tác viên tuyên truyền và dư luận xã hội của CĐGD Việt Nam, cán bộ làm công tác tuyên giáo CĐGD các cấp được tập huấn, bồi dưỡng nâng cao năng lực, nghiệp vụ viết tin bài.

- Hằng năm 100% các đơn vị tổ chức các hoạt động tri ân, tôn vinh CBNGNLĐ phù hợp; tổ chức các hoạt động tuyên truyền cao điểm nhân dịp kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11.

- Đến cuối nhiệm kỳ, 100% các đơn vị xây dựng tấm gương tiêu biểu, điển hình tiên tiến và tổ chức tuyên truyền nhân rộng trong toàn đơn vị.

- Mỗi năm CĐGD Việt Nam có ít nhất hai chương trình hoạt động được truyền thông trên Đài Truyền hình Việt Nam, Đài tiếng nói Việt Nam…

- Kêu gọi hỗ trợ tu bổ, xây dựng… ít nhất 01 công trình giáo dục truyền thống cách mạng của ngành Giáo dục.

III. Nhiệm vụ và giải pháp

1. Đổi mới nội dung tuyên truyền, giáo dục đáp ứng yêu cầu hoạt động công đoàn giáo dục các cấp trong tình hình mới

Đổi mới nội dung tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao tính thuyết phục, lựa chọn nội dung tuyên truyền, giáo dục tập trung những nội dung trọng tâm sau:

+ Tuyên truyền giáo dục truyền thống cách mạng; kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị lớn của đất nước; truyền thống của ngành và của đơn vị; kỷ niệm 90 năm thành lập Công đoàn Việt Nam và 70 năm thành lập CĐGD Việt Nam; kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam.

+ Các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; chủ trương đổi mới của ngành, của tổ chức công đoàn. Vai trò của công đoàn trong điều kiện thực hiện tự chủ trường học, triển khai chương trình đổi mới sách giáo khoa, nghĩa vụ của CBNGNLĐ trong tình hình mới. 
+ Nắm bắt tình hình diễn biến tư tưởng của CBNGNLĐ, tuyên truyền vận động CBNGNLĐ đấu tranh với những quan điểm sai trái, những hành vi xâm hại chủ quyền, an ninh quốc gia, đi ngược với lợi ích của nhân dân.

+ Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

+ Giáo dục phổ biến pháp luật, nhất là những nội dung mới, nội dung liên quan trực tiếp đến quyền và nghĩa vụ của CBNGNLĐ trong  Luật Giáo dục, Luật Giáo dục đại học.

+ Các phong trào thi đua, các cuộc vận động lớn của ngành: “Hai tốt”, chủ đề “Đổi mới sáng tạo trong dạy và học”; “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, các cá nhân và tập thể điển hình tiên tiến có nhiều đổi mới sáng tạo, nâng cao chất lượng dạy và học, thực hiện các quy định về đạo đức nhà giáo, văn hóa ứng xử và dân chủ trong trường học, các hoạt động tôn vinh, tri ân CBNGNLĐ tiêu biểu, có nhiều đóng góp trong ngành, địa phương và xã hội. 

+ Nâng cao trình độ, năng lực nghề nghiệp và phẩm chất đạo đức nhà giáo; quyền, trách nhiệm và nghĩa vụ của CBNGNLĐ trong giai đoạn mới; các văn bản, chế độ, chính sách mới liên quan đến các đơn vị và CBNGNLĐ trong ngành.

+ Các hoạt động chăm lo thiết thực cho CBNGNLĐ của CĐGD các cấp.

2. Đổi mới phương pháp, đa dạng hóa hình thức tuyên truyền, giáo dục CBNGNLĐ  

- Đổi mới công tác xây dựng kế hoạch: CĐGD các cấp bám sát chỉ đạo của cấp ủy và công đoàn cấp trên, căn cứ nhiệm vụ trọng tâm của ngành, của đơn vị, chủ động xây dựng kế hoạch cụ thể với những hoạt động tuyên truyền thiết thực, hiệu quả phù hợp với yêu cầu của giai đoạn hiện nay.

- Kết hợp nhiều phương thức trong việc tổ chức tuyên truyền; tiếp tục sử dụng có hiệu quả các phương thức tuyên truyền truyền thống (tuyên truyền miệng, qua đài, báo chí, thông tin báo cáo…) theo cách tiếp cận mới lấy CBNGNLĐ làm trung tâm, tăng cường đối thoại, trao đổi, thảo luận…; phối hợp với chuyên môn tổ chức các hội nghị phổ biến, tuyên truyền có hiệu quả; chủ động tích cực nắm bắt dư luận, phản ánh tâm tư, nguyện vọng của CBNGNLĐ, kịp thời dự báo và chủ động đề xuất các giải pháp tuyên truyền, giáo dục phù hợp để định hướng dư luận. 

- Tổ chức các diễn đàn, đa dạng hóa hình thức tuyên truyền như tổ chức các hội thi, cuộc thi tìm hiểu, sân khấu hóa… để nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền; phát hiện, giới thiệu và tuyên truyền về tấm gương người tốt việc tốt, gương sáng nhà giáo; tổ chức các hoạt động tôn vinh, tri ân đối với CBNGNLĐ tiêu biểu; tôn vinh, tri ân đối với những đơn vị, cá nhân, doanh nghiệp, nhà hảo tâm có nhiều đóng góp cho ngành.  
- Tăng cường ứng dụng CNTT, đẩy mạnh hiệu quả tuyên truyền trên website CĐGD Việt Nam, wesite của các đơn vị, báo điện tử… Có chuyên mục công đoàn trên website của đơn vị và được cập nhật tin tức và phản ánh kịp thời, chính xác hoạt động của CĐGD các cấp; đảm bảo công tác thông tin kịp thời, chính xác. 

- Khai thác có hiệu quả các mạng xã hội như facebook, fanpage… để tuyên truyền kịp thời và đến đông đảo CBNGNLĐ trong ngành và cộng đồng xã hội.

- Tiếp tục duy trì và phát huy hiệu quả của tủ sách pháp luật tại các đơn vị.

- Tăng cường truyên truyền thông qua các việc làm thiết thực để nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác tuyên truyền như: tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ thể thao nâng cao đời sống văn hóa cho CBNGNLĐ; các hoạt động bảo vệ, chăm lo thiết thực, đảm bảo quyền lợi và phúc lợi cho CBNGNLĐ, thông qua đó tuyên truyền nâng cao vai trò và vị thế của CĐGD các cấp. 

- Phát hiện, xây dựng tấm gương điển hình tiên tiến thông qua các phong trào thi đua, các cuộc vận động lớn của ngành, tôn vinh, khen thưởng kịp thời cá nhân và tập thể tiêu biểu, có thành tích xuất sắc trong các phong trào thi đua, các cuộc vận động, thông qua đó xây dựng nhân vật điển hình, nhân rộng trong toàn ngành và xã hội.

- Tiếp tục phối hợp với các cơ quan truyền thông trung ương và địa phương, tranh thủ sự ủng hộ của các cơ quan chức năng, cơ quan quản lý có những giải pháp tăng cường tuyên truyền trên các chuyên trang, chuyên mục; tăng thời lượng (bài viết, phát sóng…) … về các tấm gương tiêu biểu, các hoạt động của CĐGD các cấp. Định kỳ có trả lời phỏng vấn, giao lưu trực tiếp với CBNGNLĐ trên các diễn đàn … Lựa chọn hoạt động tiêu biểu của CĐGD Việt Nam trong năm học để phối hợp phát sóng trên Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam…

3. Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền giáo dục

- Kiện toàn đội ngũ làm công tác tuyên giáo của CĐGD các cấp. Xây dựng đội ngũ cộng tác viên tuyên truyền và dư luận xã hội của CĐGD Việt Nam đáp ứng yêu cầu công tác tuyên truyền, giáo dục trước mắt và lâu dài.

- Hằng năm tổ chức các hội nghị, hội thảo, tập huấn bồi dưỡng nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên giáo của công đoàn ở các đơn vị. Đồng thời lựa chọn và cử cán bộ tham gia các lớp tập huấn nghiệp vụ công tác tuyên giáo do cấp trên tổ chức.

- Có cơ chế khen thưởng đối với các cá nhân và tập thể thực hiện tốt nhiệm vụ

4. Tăng cường nguồn lực cho công tác tuyên truyền giáo dục của công đoàn giáo dục các cấp

- Hằng năm, CĐGD các cấp chủ động bố trí kinh phí chi cho hoạt động tuyên truyền của mỗi cấp công đoàn theo quy định của Tổng LĐLĐ Việt Nam; có chế độ chính sách phù hợp đối với cán bộ làm đội ngũ cộng tác viên tuyên truyền.

- Tranh thủ sự hỗ trợ, giúp đỡ của chuyên môn; tận dụng mọi nguồn lực, huy động từ các nguồn kinh phí khác, trong đó tiếp tục chú trọng nguồn hỗ trợ xã hội hóa từ các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp.

 - Bố trí kinh phí đầu tư nâng cấp trang thiết bị và cơ sở vật chất đảm bảo điều kiện để triển khai hiệu quả công tác tuyên truyền, chú trọng các thiết chế văn hóa đảm bảo việc nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho CBNGNLĐ.

5. Kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chương trình và công tác khen thưởng

- CĐGD các cấp tổ chức kiểm tra việc triển khai thực hiện Chương trình; đánh giá kết quả hàng năm, làm rõ những tồn tại, hạn chế để rút kinh nghiệm; đánh giá kết quả thực hiện Chương trình trong các hội nghị ban chấp hành CĐGD các cấp, trong báo cáo tổng kết năm học, rút kinh nghiệm, đề ra giải pháp tiếp tục thực hiện đạt hiệu quả. 

- Khen thưởng kịp thời những tập thể và các nhân thực hiện nghiêm túc, hiệu quả  

IV. Tiến độ 

1. Tháng 7/2018: Triển khai thực hiện chương trình. 

2. Tháng 01/2020: Tổ chức sơ kết chương trình.

3. Tháng 01/2023: Tổ chức tổng kết chương trình.

(có chỉ đạo, tổ chức thực hiện, kiểm tra, đánh giá hàng năm)

V. Tổ chức thực hiện

1. Công đoàn Giáo dục Việt Nam

- Thành lập Ban chỉ đạo thực hiện chương trình

- Kiện toàn đội ngũ cộng tác viên và quy định về hoạt động của cộng tác viên tuyên truyền và dư luận xã hội cấp CĐGD Việt Nam theo quy định.  

- Phối hợp với Bộ GD&ĐT, Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố chỉ đạo công đoàn giáo dục các cấp xây dựng kế hoạch và tổ chức truyên truyền, giáo dục đối với những đơn vị trường học trong ngành với những nội dung theo chỉ đạo của Ban Cán sự Đảng Bộ Giáo dục và Đào tạo và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, đảm bảo đặc thù ngành nghề.

- Ký quy chế phối hợp với các cơ quan truyền thông (VOV, Báo Lao Động, Báo GD&TĐ…), phối hợp tích cực với Đài Truyền hình Việt Nam, Bộ GD&ĐT tăng cường thời lượng và dung lượng tin bài truyền thông.

- Đẩy mạnh tổ chức các hoạt động bảo vệ, chăm lo thiết thực, đáp ứng nhu cầu, nguyện vọng của CBNGNLĐ. 

- Phối hợp tổ chức các chương trình tri ân và tôn vinh CBNGNLĐ. Huy động nguồn lực duy trì việc phối hợp tổ chức chương trình “Thay lời tri ân” nhân dịp 20/11 hằng năm.

- Trong nhiệm kỳ lựa chọn và tổ chức hoạt động cấp ngành để truyền thông và phát động cuộc thi viết về tấm gương nhà giáo trong thực hiện học tập và làm việc theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; tổ chức Liên hoan tiếng hát giáo viên toàn quốc; tổ chức Hội thi về “Văn hóa ứng xử” trong toàn ngành…
- Kiểm tra, giám sát việc thực hiện chương trình; tổ chức sơ kết chương trình vào năm học 2019-2020 và tổng kết vào năm học 2022-2023.  

2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở 

- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện chương trình phù hợp với tình hình thực tiễn của đơn vị. 

- Kiện toàn cán bộ làm công tác tuyên giáo và công tác viên tuyên truyền và dư luận xã hội.

- Chỉ đạo, hướng dẫn các CĐCS trực thuộc chủ động xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện công tác tuyên truyền giáo dục đáp ứng yêu cầu.  

- Kiểm tra, đôn đốc công đoàn cơ sở thực hiện chương trình; phát hiện những khó khăn, hạn chế, vướng mắc, đề xuất giải pháp khắc phục kịp thời.

- Tổ chức đánh giá, sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm, báo cáo kết quả thực hiện về CĐGD Việt Nam theo quy định.

3. Công đoàn cơ sở

- Xây dựng kế hoạch tuyên truyền giáo dục trên cơ sở cụ thể hóa kế hoạch của công đoàn cấp trên cơ sở; 

- Kiện toàn cán bộ làm công tác tuyên giáo. Cử cán bộ có năng lực và điều kiện tham gia đội ngũ cộng tác viên tuyên truyền và dư luận xã hội CĐGD Việt Nam, tham gia các lớp tập huấn bồi dưỡng về công tác tuyên truyền giáo dục do công đoàn cấp trên tổ chức.

- Bố trí nguồn lực hợp lý, đồng thời tranh thủ các nguồn lực khác hỗ trợ cho công tác tuyên truyền giáo dục.

- Tổ chức đánh giá, sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm hằng năm; báo cáo kết quả theo quy định của công đoàn cấp trên./.

CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC VIỆT NAM


Chương trình 2

NÂNG CAO NĂNG LỰC NGHỀ NGHIỆP VÀ PHẨM CHẤT ĐẠO ĐỨC, 

QUAN TÂM BỒI DƯỠNG KỸ NĂNG ỨNG XỬ CHO CÁN BỘ, 

NHÀ GIÁO, NGƯỜI LAO ĐỘNG NGÀNH GIÁO DỤC
(ban hành kèm theo Quyết định số: 09 /QĐ-CĐN ngày 24 tháng 8 năm 2018

của Công đoàn Giáo dục Việt Nam)

Thực hiện Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn Giáo dục Việt Nam nhiệm kỳ 2018-2023; tiếp tục thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; căn cứ chương trình phối hợp giữa Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam với Bộ Giáo dục và Đào tạo số 1583b/CTPH-TLĐLĐVN-BGDĐT ngày 22/10/2014 về nâng cao trình độ học vấn, kỹ năng nghề nghiệp của công nhân, viên chức, lao động giai đoạn 2014 - 2020; Quy định về đạo đức Nhà giáo, ban hành kèm theo Quyết định số 16/2008/QĐ-BGD&ĐT ngày 16/4/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Ban Chấp hành Công đoàn Giáo dục Việt Nam xây dựng Chương trình "Nâng cao năng lực nghề nghiệp và phẩm chất đạo đức, quan tâm bồi dưỡng kỹ năng ứng xử cho cán bộ nhà giáo, người lao động ngành Giáo dục". Cụ thể như sau:
I. Mục tiêu

Nâng cao trình độ chuyên môn và nghiệp vụ, năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức và kỹ năng ứng xử của cán bộ, nhà giáo, người lao động (CBNGNLĐ) đáp ứng yêu cầu mới của Ngành và của đất nước; góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ, xây dựng môi trường sư phạm văn hóa, văn minh; tiếp tục khẳng định vị thế của CBNGNLĐ trong ngành và xã hội, đảm bảo thực hiện tốt yêu cầu nhiệm vụ được giao.


II. Chỉ tiêu

- 100% công đoàn các đơn vị phối hợp với chuyên môn đồng cấp xây dựng chương trình, kế hoạch, tổ chức các hoạt động thực hiện nâng cao năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức, kỹ năng ứng xử cho CBNGNLĐ; triển khai bộ quy tắc ứng xử văn hóa trong trường học.

- 100% CBNGNLĐ được tuyên truyền về việc nâng cao năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức và kỹ năng ứng xử.

- 100% công đoàn các đơn vị đề xuất tham mưu cơ chế, chính sách cho CBNGNLĐ về nâng cao năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức, kỹ năng ứng xử cho CBNGNLĐ.

- Hàng năm có ít nhất 90% công đoàn các đơn vị phối hợp với chuyên môn đồng cấp tổ chức cho CBNGNLĐ tham gia học tập bồi dưỡng, tự bồi dưỡng, nâng cao trình độ và phát triển năng lực nghề nghiệp; có khả năng nghiên cứu khoa học theo đặc thù cấp học, bậc học.

- Hằng năm 100% công đoàn các đơn vị tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng nghiệp vụ, các vấn đề liên quan đến kỹ năng trong văn hoá ứng xử, kỹ năng xử lý tình huống sư phạm và xây dựng văn hóa nhà trường.

- Phấn đấu đến cuối nhiệm kỳ, 95% CBNGNLĐ đạt chuẩn trình độ đào tạo và nghề nghiệp, chuẩn cán bộ quản lý theo quy định của Bộ GD&ĐT.

III. Nhiệm vụ và giải pháp

1. Tuyên truyền, vận động nâng cao nhận thức về năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức và kỹ năng ứng xử của CBNGNLĐ
- Xây dựng kế hoạch tuyên truyền nâng cao năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức và kỹ năng ứng xử trong trường học đối với CBNGNLĐ, trong đó tập trung chuẩn năng lực và đạo đức nghề nghiệp cho từng vị trí việc làm; kỹ năng ứng xử và xử lý các tình huống sư phạm.

- Tuyên truyền nâng cao nhận thức để CBNGNLĐ xác định được mục đích, yêu cầu, trách nhiệm và quyền lợi của việc thường xuyên học tập nâng cao trình độ chuyên môn, ngoại ngữ, tin học và kỹ năng nghề nghiệp, đồng thời nêu cao tinh thần tự giác, tích cực tham gia đào tạo, bồi dưỡng, tu dưỡng rèn luyện phẩm chất đạo đức, ứng xử sư phạm, đẩy mạnh phong trào tự học tự bồi dưỡng.

- Tuyên truyền về chương trình giáo dục phổ thông mới, đổi mới giáo dục đại học, đổi mới về quản lý, quản trị trường học, đổi mới phương pháp giảng dạy; vận dụng mô hình giáo dục tiên tiến và các điều kiện để phối hợp, từ đó giúp cho CBNGNLĐ đổi mới tư duy, nhận thức và nâng cao ý thức trong việc xác định cho bản thân việc nâng cao trình độ, đạo đức nghề nghiệp và kỹ năng ứng xử. 
- Đổi mới phương pháp, đa dạng hóa hình thức tuyên truyền, tăng cường thông tin tuyên truyền nâng cao nhận thức CBNGNLĐ trước các yêu cầu về năng lực, chuẩn đào tạo, chuẩn nghề nghiệp giáo viên và các quy định về đạo đức nhà giáo.

2. Xây dựng kế hoạch, chương trình đào tạo, bồi dưỡng và tổ chức thực hiện nâng cao năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức và kỹ năng ứng xử cho CBNGNLĐ

- Phối hợp khảo sát, đánh giá thực trạng chất lượng đội ngũ CBNGNLĐ trong Ngành theo chuẩn nghề nghiệp và chuẩn đạo đức nghề nghiệp; xây dựng chương trình, kế hoạch đào tạo, đào tạo lại, bồi dưỡng để nâng cao năng lực nghề nghiệp, kỹ năng xử cho CBNGNLĐ đáp ứng yêu cầu mới.

- Công đoàn các đơn vị tổ chức tập huấn cho cán bộ cốt cán về kỹ năng ứng xử; tổ chức cuộc thi về kỹ năng ứng xử cấp Ngành; tổ chức các hội nghị, hội thảo, toạ đàm, trao đổi kinh nghiệm với các nội dung liên quan đến nâng cao năng lực nghề nghiệp, năng lực ứng xử, kỹ năng sư phạm cho CBNGLĐ.

- Phối hợp với chuyên môn xây dựng kế hoạch phát triển năng lực nghề nghiệp, đạo đức và kỹ năng ứng xử cho đội ngũ CBNGNLĐ; quan tâm đến các đối tượng là cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên trong các nhà trường.  

- Phối hợp tổ chức các lớp bồi dưỡng, nghiệp vụ cho CBNGNLĐ bằng nhiều hình thức, kết hợp các loại hình đào tạo khác nhau theo hướng linh hoạt, hiệu quả; vận động, động viên CBNGNLĐ tích cực tham gia nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ,  tổng kết thực tiễn phục vụ giảng dạy, trong đó:

+ Đối với Mầm non và phổ thông: Tiếp tục bồi dưỡng giáo viên theo các chương trình của Bộ GD&ĐT, bồi dưỡng toàn diện hoặc theo chuyên đề các cấp học, môn học đáp ứng yêu cầu chương trình mới, đảm bảo đội ngũ CBNGNLĐ đạt chuẩn nghề nghiệp; bồi dưỡng đổi mới sáng tạo phương pháp dạy học theo định hướng phát triển năng lực học sinh; đổi mới phương pháp dạy theo chuyên đề tích hợp, liên môn; ứng dụng công nghệ thông tin vào dạy học; đổi mới đánh giá, thi kiểm tra; chú trọng phối hợp tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn về kỹ năng ứng xử và xử lý tình huống sư phạm.

+ Đối với các trường đại học, cao đẳng: đổi mới nội dung chương trình, phương pháp đào tạo và quản lý đào tạo trong cơ chế tự chủ đại học, theo hướng thiết thực, hiệu quả, tiếp cận các mô hình đào tạo tiên tiến của các nước trong khu vực và trên thế giới, đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế và thời kỳ cách mạng công nghiệp 4.0; tích cực vận động CBNGNLĐ tham gia nghiên cứu khoa học chuyển giao công nghệ và ứng dụng hiệu quả công nghệ  thông tin trong dạy học và quản lý; phát triển năng lực bản thân đáp ứng yêu cầu mới.

+ Đối với các trường sư phạm (cơ sở đào tạo giáo viên): Tiếp tục đổi mới chương trình đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên các cấp học đảm bảo chuẩn trình độ và chuẩn nghề nghiệp theo quy định; bồi dưỡng CBNGNLĐ có nghiệp vụ sư phạm, có phẩm chất đạo đức nghề nghiệp và năng lực nghiên cứu khoa học; ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy và nghiên cứu khoa học; vận dụng được các phương pháp và kỹ thuật trong thiết kế và tổ chức dạy học; chú trọng bồi dưỡng đạo đức nghề nghiệp, yêu nghề, tâm huyết, trách nhiệm với nghề, giữ gìn phẩm chất danh dự và uy tín nhà giáo, kỹ năng ứng xử và xử lý tình huống sư phạm.

3.  Phát động và tổ chức, triển khai các phong trào thi đua, các cuộc vận động và công tác khen thưởng; khuyến khích động viên CBNGNLĐ bồi dưỡng nâng cao năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức và kỹ năng ứng xử của đội ngũ CBNGNLĐ

- Phát động thi đua; tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua, các cuộc vận động, tập trung triển khai  phong trào “Hai tốt” với nội dung “ Đổi mới sáng tạo trong dạy và học”, ”Giỏi việc trường - Đảm việc nhà”, cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”; động viên khích lệ, tạo động lực cho CBNGNLĐ tích cực, tự giác học tập, nâng cao trình độ, chuyên môn, năng lực nghề nghiệp, phẩm chất và phong cách nhà giáo. 

- Tiếp tục phối hợp triển khai thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tổ chức các hội thi, cuộc thi, tọa đàm, sân khấu hóa nhằm nâng cao nhận thức, tạo chuyển biến tích cực về tư tưởng, phẩm chất, lối sống, phong cách làm việc, chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, đạo đức công vụ đối với CBNGNLĐ.
- Phát hiện, tôn vinh, biểu dương những tấm gương tâm huyết, sáng tạo, đổi mới, gương sáng nhà giáo, người tốt việc tốt, điển hình tiên tiến trong toàn Ngành. Đồng thời chú trọng tuyên dương các tập thể, cá nhân tiêu biểu, có tiến bộ, có thành tích xuất sắc trong việc nâng cao năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức, kỹ năng ứng xử, trong các phong trào thi đua, các cuộc vận động và trong thực hiện nhiệm vụ được giao.
4. Đề xuất, tham mưu cơ chế, chính sách hỗ trợ nâng cao năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức và kỹ năng ứng xử của đội ngũ CBNGNLĐ

- Công đoàn Giáo dục các cấp tham mưu xây dựng và đề xuất chế độ chính sách cụ thể cho từng nhóm đối tượng nhằm thực hiện có hiệu quả công tác đào tạo và bồi dưỡng nâng cao năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức và kỹ năng ứng xử cho CBNGNLĐ. Đồng thời bảo đảm bình đẳng về cơ hội đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ đối với đội ngũ CBNGNLĐ, có giải pháp phù hợp hỗ trợ cho việc nâng cao năng lực nghề nghiệp, đạo đức nhà giáo và kỹ năng ứng xử cho CBNGNLĐ; 

- Chủ trì xây dựng và quản lý các quỹ hỗ trợ nhằm động viên, khuyến khích, tạo điều kiện để CBNGNLĐ học tập, bồi dưỡng, nâng cao năng lực, đạo đức nghề nghiệp, kỹ năng ứng xử theo kế hoạch, đẩy mạnh phong trào tự học, tự bồi dưỡng. 
- Tích cực vận động, huy động các nguồn lực từ các tổ chức, doanh nghiệp, các nhà hảo tâm trong xã hội để động viên, khen thưởng kịp thời các cá nhân, tập thể đạt thành tích trong học tập, nâng cao trình độ chuyên môn và nghiệp vụ, mẫu mực trong ứng xử sư phạm.

5. Kiểm tra, giám sát thực hiện chương trình

- Công đoàn Giáo dục các cấp có trách nhiệm đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chương trình; đưa tiêu chí kết quả học tập, bồi dưỡng nâng cao năng lực nghề nghiệp, phẩm chất đạo đức và kỹ năng ứng xử của CBNGNLĐ là một trong những tiêu chí bình xét thi đua hàng năm của cá nhân và tập thể.

- Tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện chương trình tại đơn vị và kiểm tra giám sát thực hiện theo chức năng, trong đó chú trọng công tác tự kiểm tra, giám sát.

IV. Tiến độ

Tháng 7 năm 2018: CĐGD Việt Nam ban hành chương trình
Tháng  01 năm 2021: Sơ kết đánh giá kết quả thực hiện chương trình gắn với sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội XV CĐGD Việt Nam.

Tháng 01 năm 2023: Tổng kết đánh giá quả thực hiện chương trình

V. Tổ chức thực hiện

1. Công đoàn Giáo dục Việt Nam 

- Thành lập Ban chỉ đạo, triển khai chương trình; kiểm tra, giám sát việc thực hiện; tổ chức sơ kết, tổng kết và khen thưởng.

- Phối hợp với các cơ quan truyền thông tổ chức thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng và bằng nhiều hình thức khác.

- Tổ chức tập huấn cho cán bộ cốt cán các kỹ năng ứng xử.

- Tổ chức tổng kết, sơ kết nhằm đánh giá kết quả triển khai thực hiện chương trình; xác định giải pháp khắc phục, rút kinh nghiệm; phát hiện và nhân rộng các điển hình tiên tiến. Đồng thời có biện pháp đối với các cá nhân không hoàn thành nhiệm vụ khi được cử đi đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực và vi phạm đạo đức nhà giáo.

- Hàng năm biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong việc tổ chức thực hiện Chương trình và nhân dịp sơ kết, tổng kết năm học.

2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

- Căn cứ vào cứ nội dung, nhiệm vụ tại chương trình này, công đoàn các đơn vị xây dựng kế hoạch, triển khai tổ chức thực hiện chương trình và kịp thời báo cáo kết quả thực hiện về CĐGD Việt Nam để tổng hợp, báo cáo theo quy định.

- Tham mưu với cấp ủy Đảng, phối hợp với chuyên môn và các tổ chức xã hội chỉ đạo, triển khai,tổ chức thực hiện chương trình.

- Kiểm tra đôn đốc công đoàn cơ sở thực hiện chương trình

- Báo cáo kếtquả thực hiện chương trình về CĐGD Việt Nam cùng với báo cáo tổng kết hoạt động công đoàn năm học và báo cáo vào dịp sơ kết, tổng kết chương trình.

3. Công đoàn cơ sở

- Xây dựng và tổ chức thực hiện chương trình theo tình hình thực tiễn của đơn vị.

- Bố trí các nguồn lực và tranh thủ sự hỗ trợ từ chuyên môn, từ các tổ chức xã hội khác.

- Hàng năm, tổ chức đánh giá, sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm; báo cáo kết quả thực hiện lên công đoàn cấp trên./.
CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC VIỆT NAM

Chương trình 3
THỰC HIỆN TỐT CHỨC NĂNG CHĂM LO, ĐẠI DIỆN, BẢO VỆ QUYỀN,
LỢI ÍCH HỢP PHÁP CHÍNH ĐÁNG CHO CÁN BỘ, NHÀ GIÁO

VÀ NGƯỜI LAO ĐỘNG TRONG NGÀNH GIÁO DỤC
(ban hành kèm theo Quyết định số: 09 /QĐ-CĐN ngày 24 tháng 8 năm 2018

của Công đoàn Giáo dục Việt Nam)

Căn cứ Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn Giáo dục (CĐGD) Việt Nam (nhiệm kỳ 2018 - 2013); Nghị quyết 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành TW Đảng về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước;
Thực hiện chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn theo Luật Công đoàn 2012; Hướng dẫn số 452/HD-TLĐ ngày 05/4/2017 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về nhiệm vụ trọng tâm hoạt động công đoàn nhiệm kỳ 2018 - 2023; trên cơ sở thực tế đời sống, việc làm, nhà ở công vụ của cán bộ, nhà giáo, người lao động (CBNGNLĐ) còn khó khăn, chưa ổn định, đặc biệt đối với các trường vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, CĐGD Việt Nam triển khai Chương trình “Thực hiện tốt chức năng chăm lo, đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng cho CBNGNLĐ trong Ngành”. Cụ thể như sau:

I. MỤC TIÊU
-  Bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng cho CBNGNLĐ trong toàn Ngành.

- Chăm lo đời sống vật chất, tinh thần, điều kiện và môi trường làm việc cho CBNGNLĐ trong các cơ quan, đơn vị, trường học.

II. CHỈ TIÊU
- 100% CĐGD các cấp phối hợp với chuyên môn đồng cấp tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật của Đảng, Nhà nước, Bộ, ngành, Tổng Liên đoàn Lao động (TLĐLĐ) Việt Nam liên quan đến chế độ chính sách của CBNGNLĐ và cán bộ công đoàn.

- 100% CĐGD các cấp phối hợp với chuyên môn thực hiện đầy đủ chế độ chính sách theo quy định và có cơ chế giám sát; hàng năm cải thiện điều kiện làm việc, khám chữa bệnh cho CBNGNLĐ trong các cơ quan, đơn vị, trường học.

- 100% CĐGD các cấp có thành viên tham gia các hội đồng của cơ quan, đơn vị, trường học và 100% CBNGNLĐ được tư vấn pháp luật khi có nhu cầu. 

- 100% CĐGD các cấp phối hợp với chuyên môn đồng cấp duy trì, thực hiện hiệu quả cuộc vận động “Hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng kinh tế đặc biệt khó khăn”; 100% Công đoàn các đơn vị trực thuộc CĐGD Việt Nam tham gia đóng góp xây dựng “Quỹ xã hội Công đoàn Giáo dục Việt Nam” và CĐGD tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương kêu gọi, động viên CBNGNLĐ tham gia xây dựng Quỹ.
- Phấn đấu 100% Công đoàn các đơn vị trường học thực hiện tự chủ, tự chịu trách nhiệm và các đơn vị ngoài công lập, doanh nghiệp phối hợp với chính quyền, chuyên môn đồng cấp hàng năm thực hiện ký thỏa ước lao động tập thể (TƯLĐTT), tổ chức đối thoại giữa chính quyền, chuyên môn đồng cấp với CBNGNLĐ ít nhất 1 năm 1 lần.

- 100% Công đoàn các cơ quan, đơn vị, trường học tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao (VHVN - TDTT) cho CBNGNLĐ. 

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho CBNGNLĐ, cán bộ công đoàn về chủ trương, các chế độ chính sách của Đảng, Nhà nước, Bộ, ngành và TLĐLĐ Việt Nam

- Tăng cường phổ biến giáo dục pháp luật, đặc biệt các quy định của pháp luật liên quan trực tiếp đến người lao động: Bộ Luật Lao động, Luật BHXH, Luật Giáo dục Đại học và các văn bản liên quan đến chế độ chính sách để CBNGNLĐ nắm vững, thực hiện tốt chế độ chính sách pháp luật.

- Phát huy hiệu quả hoạt động của Tổ tư vấn pháp luật CĐGD Việt Nam và hoạt động tuyên truyền về tư vấn pháp luật của các cơ quan, đơn vị, trường học; đổi mới công tác tuyên truyền, tư vấn pháp luật trên Website của Bộ Giáo dục và Đào tạo, CĐGD Việt Nam và các đơn vị.
2. Công đoàn giáo dục các cấp phối hợp với chuyên môn đồng cấp tham gia ý kiến đóng góp về cải cách chế độ tiền lương, vị trí việc làm và chuyển đổi mô hình tự chủ, tự chịu trách nhiệm
- Công đoàn giáo dục các cấp chủ động phối hợp tham gia góp ý, xây dựng chế độ chính sách tiền lượng, chế độ về định mức lao động, vị trí việc làm, xây dựng kế hoạch biên chế, tuyển dụng, sắp xếp lao động phù hợp.

- Nâng cao hiệu quả, chất lượng Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức, Hội nghị người lao động hàng năm, chủ động phối hợp xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ, công khai các chế độ, quyền lợi và nghĩa vụ đối với CBNGNLĐ; đẩy mạnh, phát huy dân chủ cơ sở, phát huy quyền, trách nhiệm của CBNGNLĐ trong việc xây dựng cơ quan, đơn vị trường học.
- Phát huy vai trò của tổ chức công đoàn trong việc tham gia các hội đồng của cơ quan, đơn vị, trường học.

- Công đoàn các đơn vị ngoài công lập, doanh nghiệp phối hợp với người sử dụng lao động thực hiện TƯLĐTT hàng năm theo quy định, tổ chức đối thoại giữa người sử dụng lao động với người lao động ít nhất 1 năm 1 lần để phát huy dân chủ cơ sở đạt hiệu quả.

3. Công đoàn phối hợp với chuyên môn thực hiện đầy đủ chế độ chính sách, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần, tạo môi trường, điều kiện làm việc thân thiện, tốt nhất cho CBNGNLĐ

- Công đoàn các đơn vị phối hợp với chuyên môn triển khai thực hiện đầy đủ các chế độ chính sách, nhất là các chính sách mới đối với CBNGNLĐ.

- Công đoàn giáo dục các cấp chú trọng, thường xuyên phối hợp với chuyên môn đồng cấp kiểm tra, giám sát thực hiện nội quy, quy chế, tham gia góp ý xây dựng chế độ chính sách, việc làm đối với CBNGNLĐ trong Ngành.
- Đổi mới, xây dựng quy chế thi đua khen thưởng phù hợp với thực tiễn; kịp thời phát hiện các nhân tố điển hình trong các hoạt động của Ngành, biểu dương khen thưởng, nhân rộng các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong các trường học.

- Tổ chức hiệu quả các hoạt động VHVN - TDTT, giao lưu, tham quan du lịch cho CBNGNLĐ.

- Công đoàn giáo dục các cấp đẩy mạnh công tác giám sát, phối hợp kiểm tra, đề xuất với chuyên môn cải thiện môi trường làm việc tốt nhất và đảm bảo đầy đủ các chế độ chính sách về an toàn vệ sinh lao động (ATVSLĐ) cho CBNGNLĐ và xây dựng môi trường “Xanh - Sạch - Đẹp, bảo đảm an toàn vệ sinh lao động”, an toàn, sáng tạo, đoàn kết.
- Đổi mới hình thức tổ chức vận động hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng kinh tế đặc biệt khó khăn; phát huy vai trò, hiệu quả hoạt động của 7 Khối thi đua các đơn vị trực thuộc CĐGD Việt Nam và CĐGD tỉnh, thành phố có điều kiện thuận lợi trong các hoạt động, công tác xã hội từ thiện trong Ngành; tranh thủ sự ủng hộ, hỗ trợ của các doanh nghiệp, nhà hảo tâm ở các địa phương.

- Đổi mới, ban hành Quy chế “Quỹ xã hội Công đoàn Giáo dục Việt Nam” và xây dựng Chương trình phúc lợi cho CBNGNLĐ trong Ngành phù hợp, hiệu quả.

4. Nâng cao năng lực xử lý các vấn đề xảy ra trong các cơ quan, đơn vị, trường học cho cán bộ quản lý, cán bộ công đoàn  và năng lực tự bảo vệ cho CBNGNLĐ
- Phát hiện, đề xuất, phối hợp, can thiệp, giải quyết, xử lý kịp thời các vi phạm về chế độ chính sách, lao động việc làm, xâm hại danh dự nhân phẩm đối với CBNGNLĐ.

- Tổ chức tập huấn cho cán bộ công đoàn kỹ năng ứng xử, xử lý các tình huống xảy ra trong trường học và tổ chức hội thảo vai trò của cán bộ quản lý giáo dục, cán bộ công đoàn trong việc nâng cao năng lực xử lý các vấn đề xảy ra trong các trường học, nâng cao năng lực tự bảo vệ cho CBNGNLĐ.

- Xây dựng chuyên mục trên Website CĐGD Việt Nam về kỹ năng ứng xử, xử lý các tình huống xảy ra trong trường học, là nơi để CBNGNLĐ cung cấp thông tin kịp thời khi các tình huống xảy ra.

IV. TIẾN ĐỘ
1. Tháng 7/2018: Triển khai thực hiện Chương trình. 

2. Tháng 01/2020: Tổ chức sơ kết Chương trình.

3. Tháng 01/2023: Tổ chức tổng kết Chương trình.

(có chỉ đạo, tổ chức thực hiện, kiểm tra, đánh giá hàng năm)

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công đoàn Giáo dục Việt Nam

- Xây dựng kế hoạch, triển khai hướng dẫn Công đoàn giáo dục các cấp.
- Tham gia xây dựng chế độ chính sách.

- Phát huy vai trò, trách nhiệm và đẩy mạnh hoạt động Tổ tư vấn pháp luật của CĐGD Việt Nam.
- Kiểm tra, giám sát thực hiện chế độ chính sách đối với CBNGNLĐ về chế độ tiền lương, phụ cấp, chế độ BHXH, BHTN, BHYT ở các địa phương, đơn vị và công tác bảo hộ lao động, bảo vệ môi trường (BHLĐ - BVMT), ATVSLĐ các đơn vị trực thuộc.

- Đổi mới công tác chỉ đạo, xây dựng kế hoạch hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn phù hợp, hiệu quả.

- Xây dựng phương thức, điều chỉnh, bổ sung quy chế hoạt động và thay đổi tên gọi Quỹ “Mái ấm công đoàn - Hỗ trợ nhà giáo và người lao động trong ngành Giáo dục”.

- Triển khai, thực hiện ký kết các tập đoàn, doanh nghiệp, tổ chức tuyên truyền đến CBNGNLĐ hưởng ứng Chương trình phúc lợi cho đoàn viên công đoàn, người lao động của TLĐLĐ Việt Nam.

- Tổ chức hội thảo, sơ kết, tổng kết thực hiện Chương trình.
2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở
- Xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình theo nội dung, chỉ đạo hướng dẫn của CĐGD Việt Nam và triển khai thực hiện đối với công đoàn thuộc cấp quản lý.

- Rà soát, xây dựng kế hoạch giám sát thực hiện các chế độ chính sách tiền lương, phụ cấp, nhà ở, việc làm, chế độ BHXH, BHTN, BHYT và điều kiện, môi trường làm việc đối với CBNGNLĐ thuộc địa phương, đơn vị quản lý.

- Tổ chức kiểm tra công tác BHLĐ - BVMT, ATVSLĐ, xây dựng môi trường “Xanh - Sạch - Đẹp”.
- Tham mưu, đề xuất các cơ quan có thẩm quyền của địa phương, đơn vị thực hiện hiệu quả cuộc vận động hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng kinh tế đặc biệt khó khăn và xây dựng “Quỹ xã hội Công đoàn Giáo dục Việt Nam”.
- Tổ chức sơ kết, tổng kết thực hiện Chương trình.

3. Công đoàn cơ sở

- Tham mưu, phối hợp với chuyên môn đồng cấp thực hiện đầy đủ chế độ chính sách được pháp luật quy định đối với CBNGNLĐ, thường xuyên giám sát, đề xuất, kiến nghị với chuyên môn đảm bảo việc làm, cải thiện điều kiện làm việc cho CBNGNLĐ đúng pháp luật.

- Chú trọng công tác tuyên truyền, vận động thực hiện tốt quyền, nghĩa vụ của CBNGNLĐ; phát huy, thực hiện hiệu quả dân chủ cơ sở trong cơ quan, đơn vị, trường học. Tổ chức các hoạt động VHVN - TDTT thiết thực, hiệu quả cho CBNGNLĐ tạo môi trường làm việc vui tươi, phấn khởi, đoàn kết trong đơn vị.
- Đẩy mạnh công tác tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng hoạt động công đoàn cho cán bộ công đoàn; nâng cao năng lực xử lý các vấn đề xảy ra trong trường học và năng lực tự bảo vệ cho CBNGNLĐ.

- Phối hợp với chuyên môn đồng cấp tổ chức hiệu quả Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức, Hội nghị người lao động, thực hiện ký kết TƯLĐTT, Hội nghị đối thoại hàng năm; tham gia đóng góp xây dựng đơn vị trường học, thực hiện tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo yêu cầu đổi mới giáo dục, đào tạo.

- Thường xuyên đánh giá kết quả hoạt động của tổ chức công đoàn cơ sở, thông tin, kiến nghị, đề xuất, báo cáo kịp thời về công đoàn cấp trên trực tiếp./.
CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC VIỆT NAM


Chương trình 4

NÂNG CAO HIỆU QUẢ VIỆC THỰC HIỆN DÂN CHỦ CƠ SỞ

TRONG CÁC CƠ QUAN, ĐƠN VỊ, TRƯỜNG HỌC

(ban hành kèm theo Quyết định số: 09 /QĐ-CĐN ngày 24 tháng 8 năm 2018

của Công đoàn Giáo dục Việt Nam)


Căn cứ Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn Giáo dục (CĐGD) Việt Nam (nhiệm kỳ 2018 - 2013);

Căn cứ Nghị định 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ về việc thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư 01/2016 ngày 13/01/2016 của Bộ Nội vụ hướng dẫn một số nội dung của Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ; Nghị định 60/2013/NĐ-CP ngày 19/6/2013 quy định chi tiết khoản 3 điều 63 của Bộ luật Lao động về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc.


Thực hiện Nghị quyết 09b/NQ-BCH ngày 23/8/2016 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc công đoàn tham gia xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở trong tình hình mới, Ban Chấp hành CĐGD Việt Nam ban hành Chương trình “Nâng cao hiệu quả việc thực hiện dân chủ cơ sở trong các cơ quan, đơn vị, trường học”. Cụ thể như sau:

I. MỤC TIÊU

- Nâng cao nhận thức, tăng cường ý thức trách nhiệm của cán bộ, nhà giáo, người lao động (CBNGNLĐ) trong việc xây dựng khối đoàn kết nội bộ, xây dựng cơ quan, đơn vị, trường học đạt chuẩn văn hóa.

- Phát huy sức mạnh của tập thể và quyền làm chủ của CBNGNLĐ; nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị; góp phần xây dựng nề nếp, trật tự, kỷ cương, tạo ra bầu không khí dân chủ, đồng thuận, công bằng, công khai, minh bạch trong mọi hoạt động của cơ quan, đơn vị, trường học.

- Đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CBNGNLĐ; Xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định; ngăn chặn các hiện tượng tiêu cực và tệ nạn xã hội, thực hiện nhiệm vụ phát triển giáo dục phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước và của Ngành.

II. CHỈ TIÊU

- 100% CBNGNLĐ trong ngành được tuyên truyền, vận động, nâng cao nhận thức trong việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở. 

- Đối với cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập 

+ 100% các đơn vị phối hợp cùng chuyên môn tổ chức Hội nghị CBCCVC.

+ 100% các đơn vị có Quy chế dân chủ cơ sở; hàng năm được rà soát, chỉnh sửa, bổ sung và thực hiện tốt. 

+ 100% các đơn vị thực hiện công khai các nội dung theo quy định.

+ 100% các đơn vị tổ chức Hội nghị đối thoại giữa người đứng đầu cơ quan, đơn vị, trường học và NLĐ.

+ 100% Ban thanh nhân dân của các đơn vị được tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ.

- Đối với đơn vị sự nghiệp ngoài công lập và doanh nghiệp:

+ 97% trở lên các đơn vị tổ chức Hội nghị NLĐ.

+ 80% trở lên các đơn vị có Quy chế dân chủ cơ sở; hàng năm được rà soát, chỉnh sửa, bổ sung và thực hiện tốt. 

+ 80% trở lên các đơn vị tổ chức đối thoại tại nơi làm việc và có ký kết Thỏa ước lao động tập thể.  

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật nhằm nâng cao nhận thức của đội ngũ CBNGNLĐ  trong việc thực hiện dân chủ cơ sở

- Công đoàn giáo dục các cấp chủ động phối hợp với chuyên môn xây dựng kế hoạch và phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật, các văn bản hướng dẫn thi hành thực hiện dân chủ cơ sở tới đội ngũ CBNGNLĐ.

- Đổi mới hình thức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về thực hiện dân chủ cơ sở để  CBNGNLĐ nắm vững, hiểu rõ và thực hiện tại đơn vị. 

- Vận động CBNGNLĐ trong Ngành chủ động nghiên cứu, tìm hiểu pháp luật qua các kênh thông tin đại chúng. 

 - Tăng cường công tác tư vấn pháp luật tại các cấp công đoàn nhằm cung cấp thông tin, văn bản pháp luật và hướng dẫn, giải đáp những vấn đề liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CBNGNLĐ.

2. Nâng cao vai trò của tổ chức công đoàn trong việc tham gia xây dựng và thực hiện dân chủ ở cơ sở

- Công đoàn giáo dục các cấp chủ động nghiên cứu, cụ thể hóa các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về thực hiện dân chủ ở cơ sở; đề xuất với người đứng đầu cơ quan, đơn vị thành lập Ban chỉ đạo xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Công đoàn tham gia là thành viên Ban chỉ đạo, tích cực và có trách nhiệm vào quá trình xây dựng và tổ chức thực hiện quy chế dân chủ; tổ chức cho CBNGNLĐ được tham gia vào quá trình xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ.

- Công đoàn chủ động đề xuất với người đứng đầu cơ quan, đơn vị xây dựng và hoàn thiện (hoặc sửa đổi, bổ sung) các quy chế, quy định nội bộ; đa dạng hóa các hình thức thực hiện dân chủ nhằm phát huy đầy đủ quyền dân chủ của người lao động như: tổ chức hòm thư góp ý, góp ý kiến thông qua hộp thư điện tử, xây dựng lịch tiếp đoàn viên, người lao động … Những nội quy, quy chế, chế độ chính sách có liên quan trực tiếp đến CBNGNLĐ cần tổ chức lấy ý kiến rộng rãi tới cán bộ, đoàn viên công đoàn và NLĐ, tạo ra bầu không khí dân chủ để CBNGNLĐ tích cực, chủ động tham gia đóng góp ý kiến.

- Tổ chức phổ biến, tập huấn cho cán bộ công đoàn các cấp nhận thức rõ quyền, trách nhiệm của tổ chức công đoàn trong việc tham gia xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ, tổ chức Hội nghị CBCCVC, Hội nghị NLĐ và tổ chức đối thoại tại nơi làm việc; phân công cán bộ công đoàn theo dõi, giám sát việc thực hiện quy chế dân chủ ở từng bộ phận trong cơ quan, đơn vị.  

3. Tham mưu với cấp uỷ, phối hợp với chuyên môn chuẩn bị và tổ chức tốt Hội nghị CBCCVC, Hội nghị NLĐ, tổ chức đối thoại và ký kết TƯLĐTT hàng năm

- Công đoàn giáo dục các cấp tham gia với người đứng đầu cơ quan, đơn vị tổ chức Hội nghị CBCCVC, Hội nghị NLĐ theo quy định. Nghiên cứu và nắm vững các quy định hiện hành, chủ động đề xuất các nội dung công khai tại hội nghị hoặc những nội dung lấy ý kiến của CBNGNLĐ tại hội nghị theo quy định; chuẩn bị nội dung thuộc trách nhiệm của công đoàn (báo cáo tổng kết phong trào thi đua; nội dung xét khen thưởng và dự kiến nội dung phong trào thi đua năm tiếp theo; bản giao ước thi đua; báo cáo hoạt động của Ban thanh tra nhân dân và chương trình công tác, hoạt động của ban thanh tra nhân dân năm tiếp theo; báo cáo kiến nghị của người lao động; chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích người lao động, nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị, kết quả đối thoại tại cơ sở, tình hình thực hiện thỏa ước lao động tập thể).

- Tham gia chỉ đạo, theo dõi, tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của CBNGNLĐ, khuyến khích CBNGNLĐ phát huy tinh thần dân chủ, chủ động tích cực tham gia đề xuất sáng kiến, kiến nghị nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị.

- Phối hợp với người đứng đầu cơ quan, đơn vị phổ biến, hướng dẫn, đôn đốc, tổ chức triển khai thực hiện nghị quyết Hội nghị CBCCVC, hội nghị NLĐ; cử cán bộ làm đầu mối để phối hợp, theo dõi đề xuất xử lý kịp thời những phát sinh trong quá trình tổ chức thực hiện; chủ động triển khai các nội dung thuộc trách nhiệm của công đoàn đã được Hội nghị thông qua.

- Định kỳ 6 tháng một lần công đoàn phối hợp với người đứng đầu cơ quan, đơn vị tổ chức kiểm tra, đánh giá tình hình thực hiện nghị quyết Hội nghị; thông báo kết quả kiểm tra đánh giá đến toàn thể CBNGNLĐ trong đơn vi.

- Công đoàn chủ động đề xuất với người đứng đầu cơ quan, đơn vị xây dựng và ban hành quy chế đối thoại tại đơn vị; tổ chức cho CBNGNLĐ và đoàn viên công đoàn đề xuất nội dung đối thoại; lựa chọn nội dung đối thoại nhằm đáp ứng tâm tư, nguyện vọng của CBNGNLĐ; đối với những vấn đề có tính cấp bách của CBNGNLĐ, công đoàn cần khẩn trương đề nghị người đứng đầu cơ quan, đơn vị tiến hành đối thoại sớm và kết quả đối thoại cần được thông báo công khai cho CBNGNLĐ biết. Công đoàn cần tổ chức giám sát việc thực hiện kết quả đối thoại đã đạt được.
4. Nâng cao chất lượng hoạt động của Ban thanh tra nhân dân trong các cơ quan, đơn vị, trường học
- Công đoàn các cơ quan, đơn vị có trách nhiệm kiện toàn tổ chức và chỉ đạo hoạt động của Ban thanh tra nhân dân theo quy định tại Luật thanh tra năm 2010 và các văn bản hướng dẫn hiện hành.

- Hàng năm, Ban thanh tra nhân dân căn cứ Nghị quyết của Hội nghị CBCCVC và sự chỉ đạo của Ban Chấp hành CĐCS để xây dựng chương trình công tác cụ thể theo từng quý; Thực hiện tốt công tác giám sát, đặc biệt là những nội dung phải công khai theo quy định để CBNGNLĐ biết; tiếp nhận ý kiến phản ánh của CBNGNLĐ trong đơn vị, kiến nghị đề xuất với người đứng đầu cơ quan đơn vị có hướng giải quyết kịp thời.

- Thực hiện việc đánh giá chất lượng hoạt động hàng năm của Ban thanh tra nhân dân theo tiêu chí đánh giá của Công đoàn Giáo dục Việt Nam.

- Tổ chức bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ thanh tra nhân dân, kiến thức pháp luật cho các thành viên của Ban thanh tra nhân dân và có cơ chế, chính sách, động viên khen thưởng kịp thời đối với thành viên Ban thanh tra nhân dân thực hiện tốt nhiệm vụ.

5. Tổ chức kiểm tra, giám sát, đánh giá kết quả việc thực hiện dân chủ cơ sở trong các cơ quan, đơn vị, trường học

- Công đoàn giáo dục các cấp phối hợp với người đứng đầu cơ quan, đơn vị định kỳ tổ chức kiểm tra, giám sát, đánh giá việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Hằng năm, CĐGD các cấp tiến hành các cuộc kiểm tra (kết hợp lồng ghép với kiểm tra các hoạt động khác), giám sát việc triển khai, thực hiện; động viên, khen thưởng và nhân rộng điển hình đối với các đơn vị triển khai thực hiện tốt, kịp thời chấn chỉnh các đơn vị thực hiện chưa tốt.

- Tổng kết hoạt động công đoàn năm học cần có nội dung tổng kết về việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, nêu rõ điểm mạnh, điểm yếu và những hạn chế, tồn tại để có giải pháp khắc phục khi xây dựng kế hoạch cho năm học sau.

- Tổ chức sơ kết, tổng kết theo đúng tiến độ.

IV. TIẾN ĐỘ

1. Tháng 7/2018: Triển khai thực hiện Chương trình. 

2. Tháng 01/2020: Tổ chức sơ kết Chương trình.

3. Tháng 01/2023: Tổ chức tổng kết Chương trình. (có chỉ đạo, tổ chức thực hiện, kiểm tra, đánh giá hàng năm)

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Công đoàn Giáo dục Việt Nam

- Thành lập Ban chỉ đạo thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở của CĐGD Việt Nam, xây dựng đề cương hoạt động cụ thể và tổ chức triển khai thực hiện chương trình giai đoạn 2018 - 2023 đến CĐGD các cấp.

- Đề xuất với Tổng LĐLĐ Việt Nam và Bộ GD&ĐT để xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở. 

- Xây dựng tiêu chí đánh giá, xếp loại đối với chất lượng hoạt động của Ban thanh tra nhân dân; tổ chức tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ cho Ban thanh tra nhân dân.

- Chỉ đạo kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở đối với Công đoàn cơ quan Bộ Giáo dục và Đào tạo; Công đoàn các đại học Quốc gia, đại học vùng; công đoàn các trường đại học, cao đẳng và các đơn vị trực thuộc.

- Phối hợp với LĐLĐ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở ở CĐGD các cấp tại địa phương; 

- Phối hợp với Bộ GD&ĐT rà soát, hoàn thiện Quy chế phối hợp trong thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở.

- Hướng dẫn công đoàn cơ sở cơ quan, đơn vị, trường học tự kiểm tra, tự đánh giá về việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.  

2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

- Công đoàn giáo dục các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Công đoàn Cơ quan Bộ Giáo dục và Đào tạo, Công đoàn các đại học quốc gia, đại học vùng phối hợp với chuyên môn xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở giai đoạn 2018 - 2023 và kế hoạch cụ thể của từng năm học. 

- Hằng năm, tổ chức kiểm tra, đánh giá việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở trong các cơ quan, đơn vị, trường học do cấp mình phụ trách (tập trung nêu rõ những hạn chế còn tồn tại và giải pháp khắc phục cụ thể trong năm học tiếp theo).

3. Công đoàn cơ sở

- Phối hợp với chuyên môn xây dựng chương trình, kế hoạch; tổ chức phổ biến, tuyên truyền việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở theo chương trình, kế hoạch đề ra; 

- Báo cáo về công đoàn cấp trên; giới thiệu những tập thể, cá nhân làm tốt để tuyên dương khen thưởng trong dịp sơ kết, tổng kết của toàn Ngành./.
  CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC VIỆT NAM

Chương trình 5

TIẾP TỤC THỰC HIỆN QUYÊN GÓP XÂY DỰNG NHÀ CÔNG VỤ,

HỖ TRỢ GIÚP ĐỠ NHÀ GIÁO, NGƯỜI LAO ĐỘNG Ở VÙNG CÓ

ĐIỀU KIỆN KINH TẾ - XÃ HỘI KHÓ KHĂN

(ban hành kèm theo Quyết định số: 09 /QĐ-CĐN ngày 24 tháng 8 năm 2018

của Công đoàn Giáo dục Việt Nam)

Quán triệt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về phát triển giáo dục và đào tạo trong thời kỳ đổi mới đất nước, hội nhập kinh tế; trong đó quan tâm đến phát triển giáo dục và đào tạo miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng kinh tế đặc biệt khó khăn; căn cứ Quyết định Số 1625/QĐ-TTg ngày 11/9/2014 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án Kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2014 - 2015 và lộ trình đến năm 2020; Quyết định số 1215/QĐ-BGDĐT ngày 04/4/2013 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) về ban hành Chương trình hành động của ngành Giáo dục thực hiện chiến lược phát triển giáo dục Việt Nam 2011 - 2020 và thực hiện Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn Giáo dục (CĐGD) Việt Nam, nhiệm kỳ 2018 - 2023, Ban Chấp hành CĐGD Việt Nam ban hành Chương trình “Tiếp tục thực hiện quyên góp xây dựng nhà công vụ, hỗ trợ, giúp đỡ nhà giáo, người lao động (NGNLĐ) ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn” với những nội dung sau:

I. MỤC TIÊU 

- Quan tâm, chăm lo đến đội ngũ NGNLĐ đang công tác tại miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng kinh tế - xã hội khó khăn, vùng biên giới, hải đảo; NGNLĐ chưa có nhà ở ổn định, đang công tác xa nhà và NGNLĐ gặp khó khăn, hoạn nạn, tai nạn đột xuất.

- Tiếp tục huy động sự đóng góp, ủng hộ của đội ngũ NGNLĐ trong toàn Ngành và các nguồn lực xã hội để đa dạng hóa nguồn vốn, góp phần xây dựng nhà ở công vụ, công trình nước sạch cho giáo viên. 

- Sử dụng nguồn vốn hiệu quả, đúng mục đích, đúng đối tượng.

II. CHỈ TIÊU

- 100% CĐGD các cấp phối hợp với chuyên môn đồng cấp duy trì, thực hiện hiệu quả cuộc vận động “Hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng kinh tế đặc biệt khó khăn”; 
- Hằng năm, mỗi CĐGD tỉnh, thành phố tự quyên góp xây dựng tại địa phương được ít nhất 01 nhà công vụ.

- CĐGD Việt Nam trực tiếp chỉ đạo các đơn vị và kêu gọi các nhà tài trợ để thực hiện hỗ trợ xây dựng được ít nhất 12 nhà công vụ/ 1 năm.

- Đối với đơn vị nhận hỗ trợ, ngoài kinh phí được hỗ trợ, đơn vị kêu gọi quyên góp, hỗ trợ thêm từ địa phương để có nguồn đối ứng ít nhất bằng 20% kinh phí được nhận từ CĐGD Việt Nam.   

- Hằng năm, CĐGD Việt Nam phối hợp tổ chức ít nhất được 01 chương trình hoạt động để chăm lo, hỗ trợ cho NGNLĐ vùng khó khăn với các hình thức như “Tết Sum vầy”, “Tết sớm với giáo viên vùng khó khăn”…  

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền 

- Công đoàn giáo dục các cấp chủ động phối hợp với chuyên môn đồng cấp có kế hoạch tuyên truyền, vận động CBNGNLĐ trong đơn vị tiếp tục thực hiện cuộc vận động hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn; phát huy cao nhất tinh thần tương trợ, chia sẻ với đội ngũ NGNLĐ vùng khó.
- Đổi mới, đa dạng hóa công tác tuyên truyền trong và ngoài Ngành bằng nhiều hình thức trên các phương tiện thông tin đại chúng; trên website CĐGD Việt Nam và website của các đơn vị.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về trách nhiệm của xã hội đối với giáo dục, đào tạo; đối với đội ngũ NGNLĐ đang công tác ở vùng kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.

- Khảo sát nhu cầu thực tế, có địa chỉ cụ thể để kêu gọi cộng đồng, các nhà hảo tâm, các tổ chức, cá nhân quan tâm đến giáo dục và NGNLĐ vùng khó khăn cùng chung tay hỗ trợ, giúp đỡ xây dựng nhà công vụ, công trình nước sạch.

- Hằng năm, đổi mới, đa dạng hóa cách thức tuyên truyền để phù hợp với thực tế; thay đổi hình thức quyên góp, hỗ trợ để nâng cao hiệu quả. Phát huy phong trào trường giúp trường, địa phương thuận lợi giúp địa phương khó khăn.

2. Tập trung huy động các nguồn lực hỗ trợ, đa dạng hóa nguồn kinh phí 

- Công đoàn giáo dục các cấp phối hợp với chuyên môn thực hiện tốt chủ trương quyên góp, hỗ trợ hàng năm do Ngành phát động; tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền địa phương về công tác xã hội hóa giáo dục.

- Phát huy hiệu quả sự ủng hộ của 7 khối thi đua trực thuộc CĐGD Việt Nam. 

- Tích cực tìm kiếm, kêu gọi sự ủng hộ của xã hội, của các nhà tài trợ trong và ngoài Ngành để tăng nguồn kinh phí.

- Phối hợp chặt chẽ với các đơn vị truyền thông để tuyên truyền về chủ trương của Ngành; giới thiệu cụ thể về các địa chỉ cần giúp đỡ đến cộng đồng, xã hội. 

- Quản lý, sử dụng hiệu quả “Quỹ xã hội Công đoàn Giáo dục Việt Nam”.

- Trên cơ sở nguồn hỗ trợ của các đơn vị, công đoàn đơn vị được hỗ trợ phải tìm giải pháp huy động được nguồn đối ứng của điạ phương để xây dựng nhà công vụ, công trình nước sạch cho NGNLĐ. 

3. Xây dựng kế hoạch thực hiện

- Khảo sát, nắm vững thực trạng, nhu cầu xây dựng, tu sửa, trang bị nhà công vụ giáo viên ở các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; nhu cầu hỗ trợ, giúp đỡ NGNLĐ của các đơn vị giáo dục vùng khó khăn.

- Hằng năm, xây dựng kế hoạch thực hiện, phân bổ chỉ tiêu cụ thể; có đổi mới trong cách thức quyên góp, hỗ trợ để phù hợp với thực tiễn và mang lại hiệu quả thiết thực.

- Có kế hoạch cụ thể trong việc giám sát thi công công trình nhà công vụ để đảm bảo chất lượng, tiết kiệm và đúng tiến độ theo yêu cầu.

- Xây dựng nhà ở công vụ giáo viên gắn với đầu tư các trang thiết bị phục vụ các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao.

 4. Quyên góp, hỗ trợ trong các trường hợp đột xuất 

- Công đoàn giáo dục các cấp phối hợp cùng chuyên môn thực hiện quyên góp, hỗ trợ NGNLĐ trong trường hợp đặc biệt như tai nạn rủi ro, thiên tai, hỏa hoạn,… theo chủ trương của Ngành, của Công đoàn cấp trên.

- Triển khai, thực hiện hiệu quả chủ trương đề ra; tổ chức thăm hỏi, chia sẻ kịp thời đối với NGNLĐ trong đơn vị. 

5. Tổ chức kiểm tra, giám sát, đánh giá kết quả thực hiện của các đơn vị

- Hằng năm, CĐGD Việt Nam tổ chức kiểm tra, giám sát các khoản kinh phí quyên góp, hỗ trợ của CĐGD các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Công đoàn các đại học quốc gia, đại học vùng; Công đoàn các trường đại học, cao đẳng và các đơn vị trực thuộc.

- Tổ chức tổng kết, đánh giá việc thực hiện trong từng năm học; tuyên dương, động viên, khen thưởng và nhân rộng điển hình đối với các đơn vị triển khai thực hiện tốt, kịp thời nhắc nhở các đơn vị thực hiện chưa tốt.

- Tổ chức đánh giá kết quả thực hiện hàng năm vào dịp tổng kết năm học.

IV. TIẾN ĐỘ 

1. Tháng 7/2018: Triển khai thực hiện Chương trình. 

2. Tháng 01/2020: Tổ chức sơ kết Chương trình.

3. Tháng 01/2023: Tổ chức tổng kết Chương trình.

(có chỉ đạo, tổ chức thực hiện, kiểm tra, đánh giá hàng năm)

V.  TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Công đoàn Giáo dục Việt Nam

- Hằng năm, xây dựng kế hoạch, chỉ tiêu, nguồn kinh phí cụ thể để triển khai thực hiện chương trình; phân công các đơn vị có điều kiện tốt hơn hỗ trợ các đơn vị khó khăn.   

- Đưa vào tiêu chí đánh giá thi đua hàng năm đối với các đơn vị.

- Ban quản lý ”Quỹ xã hội Công đoàn Giáo dục Việt Nam” hằng năm phân bổ nguồn kinh phí hợp lý để thực hiện chương trình; đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục về xây nhà công vụ giáo viên, công trình nước sạch.

- Thực hiện nghiêm túc Quy chế phối hợp hoạt động giữa Bộ GD&ĐT và CĐGD Việt Nam; 

- Tích cực tìm kiếm nguồn tài trợ của các đơn vị trong và ngoài Ngành; đồng thời truyền thông cho các đơn vị tài trợ, hỗ trợ.

- Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo, công khai kết quả quyên góp, hỗ trợ, biểu dương khen thưởng các tập thể, cá nhân thực hiện tốt chương trình. 

- Tổ chức sơ kết, tổng kết chương trình theo quy định.
2. Công đoàn giáo dục các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

- Chủ động xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện chương trình xây nhà công vụ giáo viên, giúp đỡ NGNLĐ ở vùng kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.

- Chủ động huy động nguồn lực xã hội hóa; vận động tài trợ, hỗ trợ từ doanh nghiệp, cá nhân, nhà hảo tâm để tăng nguồn hỗ trợ cả kinh phí và hiện vật.

- Phối hợp với chuyên môn tìm giải pháp huy động nguồn đối ứng của địa phương để công trình nhà công vụ đảm bảo đáp ứng được nhu cầu thực tế của đơn vị.

- Tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện của Công đoàn cơ sở, đơn vị được hỗ trợ; sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm, báo cáo kết quả về CĐGD Việt Nam đảm bảo đúng quy định.

3. Công đoàn các đại học quốc gia, đại học vùng, Công đoàn Cơ quan Bộ Giáo dục và Đào tạo; Công đoàn các trường đại học, cao đẳng và đơn vị trực thuộc

- Căn cứ chương trình hoạt động, công đoàn phối hợp với chuyên môn xây dựng kế hoạch thực hiện chương trình kịp thời, hiệu quả.

- Phát huy vai trò của các Khối thi đua trực thuộc CĐGD Việt Nam.

- Chủ động huy động nguồn hỗ trợ, vận động doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân cùng tham gia hỗ trợ, tài trợ, giúp đỡ giáo dục vùng khó khăn. Phối hợp với các đơn vị, trường học và địa phương cùng với CĐGD Việt Nam tổ chức thực hiện chương trình./.

CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC VIỆT NAM
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ĐỔI MỚI CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH,

NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG ĐỘI NGŨ CÁN BỘ CÔNG ĐOÀN

ĐÁP ỨNG YÊU CẦU NHIỆM VỤ TRONG GIAI ĐOẠN MỚI

(ban hành kèm theo Quyết định số: 09 /QĐ-CĐN ngày 24 tháng 8 năm 2018

của Công đoàn Giáo dục Việt Nam)

Căn cứ Nghị quyết số 26-NQ/TW, ngày 19/5/2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ; Quy định số 89-QĐ/TW, ngày 04/8/2017 của Ban Chấp hành Trung ương về khung tiêu chuẩn chức danh, định hướng khung tiêu chí đánh giá cán bộ lãnh đạo quản lý các cấp; 

Thực hiện Nghị quyết 4a/NQ-TLĐ ngày 04/3/2010 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam khoá X “Về tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn giai đoạn 2010-2020”; Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn Giáo dục Việt Nam nhiệm kỳ 2018 - 2023, Ban Chấp hành Công đoàn Giáo dục Việt Nam ban hành Chương trình “Đổi mới công tác chỉ đạo điều hành; nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mớ”. Cụ thể như sau:

I. MỤC TIÊU

- Đổi mới phương thức chỉ đạo, điều hành của các cấp công đoàn trong ngành Giáo dục, góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động công đoàn ngay từ cơ sở.

- Xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn ngành Giáo dục có bản lĩnh chính trị vững vàng; có trình độ, năng lực, kỹ năng hoạt động; tổ chức thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ của tổ chức công đoàn, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới.
II. CHỈ TIÊU

- 100% công đoàn các cơ quan, đơn vị, trường học trong ngành Giáo dục có quy chế phối hợp với chuyên môn đồng cấp và thực hiện quy chế một cách hiệu quả.

- 100% các đơn vị công đoàn trực thuộc triển khai hiệu quả các hoạt động do CĐGD Việt Nam chỉ đạo; đảm bảo các hoạt động mang tính ngành nghề của CĐGD Việt Nam đến được với đoàn viên là NGNLĐ công tác ở tất cả các cơ quan, đơn vị, trường học thuộc ngành Giáo dục.

- Hằng năm có ít nhất 90%  CĐCS  đạt vững mạnh; tỷ lệ đoàn viên trong tổng số cán bộ nhà giáo, người lao động đạt 95% trở lên; 100% cán bộ công đoàn được tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng nâng cao kỹ năng nghiệp vụ công tác công đoàn.
- 100% công đoàn các cơ quan, đơn vị, trường học ứng dụng công nghệ thông tin trong chỉ đạo, điều hành và triển khai nhiệm vụ.

- 100% CĐCS và công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở xây dựng quy hoạch đội ngũ cán bộ công đoàn của cấp mình theo đúng quy định và hướng dẫn của công đoàn cấp trên.

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Thiết lập cơ chế phối hợp hoạt động, tạo điều kiện thuận lợi để CĐGD các cấp hoạt động hiệu quả

- CĐGD Việt Nam đề nghị, đề xuất để ký và ban hành Quy chế phối hợp giữa Bộ Giáo dục và Đào tạo và Tổng LĐLĐ Việt Nam, làm căn cứ để các các cấp công đoàn trong Ngành triển khai thực hiện các hoạt động mang tính ngành nghề được thông suốt từ CĐGD Việt Nam đến các CĐCS trường học trong toàn Ngành. 

- Các công đoàn trực thuộc CĐGD Việt Nam ký Quy chế phối hợp hoặc Chương trình phối hợp công tác với chuyên môn cùng cấp và đơn vị liên quan nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của đơn vị.   

- Các cấp CĐGD chủ động đề xuất, phối hợp giải quyết những vấn đề liên quan đến việc làm, chế độ chính sách, quyền lợi và trách nhiệm của CBNGNLĐ.

- Đổi mới phương thức phối hợp, duy trì thường xuyên mối quan hệ thông tin 2 chiều giữa CĐGD Việt Nam với LĐLĐ các tỉnh, thành phố, tạo môi trường trao đổi thẳng thắn, cởi mở những vấn đề liên quan đến lao động nghề nghiệp của CBNGNLĐ, vấn đề đổi mới giáo dục trong các nhà trường, chế độ chính sách của CBNGNLĐ; kịp thời bảo vệ uy tín, danh dự của nhà giáo.

2. Đẩy mạnh phân cấp trách nhiệm, nâng cao năng lực tổ chức, hoạt động của CĐGD các cấp

- Đổi mới phương pháp chỉ đạo, điều hành hoạt động trong cả hệ thống theo phân cấp, chuyển công tác chỉ đạo cơ bản bằng hệ thống văn bản hành chính sang hướng dẫn, hỗ trợ CĐCS. Chủ động nắm bắt tình hình, phát hiện vấn đề và duy trì thông tin hai chiều, đảm bảo thông tin 2 chiều thông suốt giữa CĐCS với công đoàn cấp trên trực tiếp và với Công đoàn Giáo dục Việt Nam. 

- CĐGD Việt Nam chỉ đạo và tổ chức các hoạt động thông qua các khối thi đua, trong đó phân cấp để tạo sự chủ động và linh hoạt cho từng khối; phát huy vai trò của các đơn vị là trưởng, phó các khối; có giải pháp hỗ trợ các cấp công đoàn trong ngành Giáo dục hoạt động một cách hiệu quả; chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tổ chức hoạt động và phân công đầu mối phụ trách theo lĩnh vực.

- Cử cán bộ CĐGD Việt Nam tham gia sinh hoạt cùng công đoàn cơ sở cơ sở.

- Công đoàn cấp trên thực tiếp cơ sở triển khai một cách có sáng tạo các chỉ đạo của CĐGD Việt Nam để phù hợp với điều kiện hoạt động các CĐCS, phù hợp với đặc thù người lao động tại mỗi CĐCS; thường xuyên kiểm tra, giám sát hoạt động của CĐCS; tổ chức biểu dương CBNGNLĐ có thành tích xuất sắc, nhân rộng điển hình tiên tiến.

- Đối với công đoàn cơ sở: trực tiếp tiếp nhận chỉ đạo từ CĐGD Việt Nam hoặc thông qua các khối thi đua để triển khai theo đặc thù của đơn vị; tập trung công tác phát triển đoàn viên, thực hiện tốt nhiệm vụ đại diện, bảo vệ quyền lợi ích hợp pháp của đoàn viên, lao động; thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho đoàn viên, lao động, nâng cao ý thức tổ chức kỷ luật, tác phong công nghiệp của đoàn viên, lao động trong việc chấp hành nội quy, quy chế, pháp luật.

3. Nâng cao chất lượng công tác quy hoạch cán bộ công đoàn

- Ban chấp hành công đoàn giáo dục các cấp thường xuyên quan tâm, sâu sát, đánh giá và nắm chắc tình hình đội ngũ cán bộ công đoàn hiện có, phân tích, dự báo được nhu cầu cán bộ trước mắt và lâu dài, phù hợp với thực tiễn khi triển khai những chủ trương của Đảng, Nhà nước, của ngành Giáo dục, của tổ chức công đoàn. Tranh thủ sự lãnh đạo của cấp ủy và hỗ trợ của chuyên môn để thực hiện quy hoạch cán bộ.

- Thực hiện quy hoạch cán bộ đảm bảo dân chủ, công khai, minh bạch, với phương châm “mở” và “động”; mỗi chức danh có từ 2 - 3 cán bộ và mỗi cán bộ có thể quy hoạch vào 2 - 3 chức danh, đảm bảo nguồn để đáp ứng yêu cầu bổ sung, thay thế khi có biến động trong đội ngũ cán bộ công đoàn.

- Định kỳ hàng năm chủ động rà soát và thực hiện công tác quy hoạch; có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng về lý luận nghiệp vụ và các tiêu chuẩn đối với cán bộ công đoàn theo chức danh quy hoạch; bố trí, giao việc để cán bộ trong diện quy hoạch thể hiện năng lực, phẩm chất và tích lũy kinh nghiệm thông qua thực tiễn công tác. Đánh giá công tâm, khách quan và đúng với năng lực của cán bộ trong diện quy hoạch. Đề xuất giới thiệu bổ nhiệm cán bộ đủ điều kiện, tiêu chuẩn; đưa ra khỏi quy hoạch những cán bộ không đáp ứng được yêu cầu.

4. Đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn

- Tiếp tục nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn. Chú trọng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ đạt các chuẩn quy định; bồi dưỡng nâng cao kiến thức pháp luật, nghiệp vụ và kỹ năng hoạt động công đoàn; ngoại ngữ, khả năng ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, điều hành và thực hiện nhiệm vụ.

- CĐGD các cấp xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi d​ưỡng cán bộ công đoàn hàng năm một cách phù hợp, tranh thủ sự chỉ đạo của cấp ủy, sự ủng hộ và tạo điều kiện của chuyên môn đồng cấp về kinh phí, thời gian để cán bộ công đoàn được tham gia tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác công đoàn; cân đối và bố trí nguồn kinh phí thỏa đáng dành cho công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn cán bộ công đoàn của đơn vị.

- Xây dựng hệ thống bài giảng và thực hiện bồi dưỡng với nhiều hình thức phong phú: bồi dưỡng trực tuyến, xây dựng bộ dữ liệu dùng chung, thành lập nhóm fanpage để trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm, kỹ năng chuyên môn nghiệp vụ công tác công đoàn…

- Đổi mới nội dung, chương trình, phương pháp, giảm nhẹ phần lý thuyết, tăng thời lượng cho thảo luận và bài tập tình huống thực tiễn, chia sẻ kinh nghiệm trong hoạt động công đoàn; tổ chức cho học viên đi tham quan thực tế những mô hình hoạt động công đoàn tốt; tăng thời lượng cho những nội dung về chính sách, pháp luật, đặc biệt là những nội dung về pháp luật lao động, quan hệ lao động, kỹ năng hoạt động công đoàn như: đàm phán thương lượng và ký TƯLĐTT, giải quyết tranh chấp lao động, tổ chức đối thoại tại nơi làm việc…

- Tiếp tục kiện toàn, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên kiêm chức và phát huy vai trò của giảng viên kiêm chức trong công tác bồi dưỡng cán bộ công đoàn tại cơ sở.

- Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ Cơ quan Công đoàn Giáo dục Việt Nam ngang tầm nhiệm vụ trong tình hình mới; trở thành những chuyên gia giỏi để hỗ trợ, giúp đỡ CĐCS.

5. Thực hiện công tác đánh giá chất lượng cán bộ công đoàn

- Đổi mới công tác kiểm tra đánh giá, xếp loại cán bộ công đoàn; xây dựng các tiêu chí đánh giá cán bộ công đoàn theo hướng lấy hiệu quả công việc và sự tín nhiệm của đoàn viên làm tiêu chí chính; đảm bảo khách quan trung thực, toàn diện trong công tác đánh giá cán bộ công đoàn.

- Động viên, khen thưởng kịp thời, chú trọng gắn khen thưởng với những kết quả cụ thể mà cán bộ công đoàn đạt được nhằm động viên khuyến khích cán bộ công đoàn hăng say lao động, sáng tạo, quan tâm cán bộ công đoàn cơ sở trực tiếp thực hiện nhiệm vụ; khen thưởng và nhân điển hình tiên tiến những cán bộ công đoàn tâm huyết, sáng tạo; phát hiện và có giải pháp can thiệp kịp thời trong đấu tranh chống tiêu cực, tham nhũng, các tệ nạn xã hội, dám đấu tranh bênh vực lẽ phải, bảo vệ người lao động.

IV. TIẾN ĐỘ

1. Tháng 7/2018: Triển khai thực hiện Chương trình. 

2. Tháng 01/2020: Tổ chức sơ kết Chương trình.

3. Tháng 01/2023: Tổ chức tổng kết Chương trình.

(có chỉ đạo, tổ chức thực hiện, kiểm tra, đánh giá hàng năm)

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Công đoàn Giáo dục Việt Nam

- Tham mưu, đề xuất với lãnh đạo Bộ GD&ĐT ký quy chế với Tổng LĐLĐ Việt Nam để chỉ đạo hoạt động công đoàn ngành Giáo dục

- Duy trì công tác phối hợp với LĐLĐ tỉnh, thành phố trong công tác chỉ đạo hoạt động công đoàn giáo dục tỉnh, thành phố theo đặc thù ngành nghề

- Thành lập Ban chỉ đạo, triển khai thực hiện Chương trình.

- Cụ thể hóa các nội dung, hướng dẫn CĐGD các cấp tổ chức thực hiện; 

- Kiểm tra, giám sát; tổ chức sơ kết, tổng kết Chương trình.

Trong quá trình triển khai, tùy tình hình thực tiễn có thể đề xuất điều chỉnh, bổ sung nhiệm vụ và giải pháp phù hợp, đảm bảo tính thống nhất và thực hiện hiệu quả chương trình.

2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

- Xây dựng kế hoạch, báo cáo cấp ủy Đảng, phối hợp với chuyên môn cùng cấp triển khai, chỉ đạo và tổ chức thực hiện chương trình.

- Hằng năm, tổ chức kiểm tra, đánh giá việc thực hiện chương trình trong các cơ quan, đơn vị, trường học do cấp mình phụ trách.
- Thực hiện tốt công tác thông tin 2 chiều, kịp thời phản ánh về CĐGD Việt Nam về những bất cập, khó khăn trong công tác chỉ đạo và triển khai để có giải pháp kịp thời.

3. Công đoàn cơ sở

- Thống nhất trong ban chấp hành, xây dựng kế hoạch, báo cáo cấp ủy đảng, phối hợp với chuyên môn cùng cấp để thống nhất triển khai, tổ chức thực hiện.

- Thường xuyên báo cáo kết quả, đề xuất với công đoàn cấp trên trực tiếp về những vấn đề cần hỗ trợ, tháo gỡ trong quá trình triển khai, tổ chức thực hiện.

- Nắm bắt tư tưởng, tâm tư nguyện vọng, phản ánh của đoàn viên, lao động để có giải pháp tháo gỡ kịp thời./.

CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC VIỆT NAM


Chương trình 7
NÂNG CAO HIỆU QUẢ CÔNG TÁC QUẢN LÝ, SỬ DỤNG

TÀI CHÍNH, TÀI SẢN CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC CÁC CẤP

(ban hành kèm theo Quyết định số: 09 /QĐ-CĐN ngày 24 tháng 8 năm 2018

của Công đoàn Giáo dục Việt Nam)

Căn cứ Luật Công đoàn số 12/2012/QH13 ngày 20/6/2012 Quốc hội khóa XIII; Nghị định số 191/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết về tài chính công đoàn; các quy định về tài chính của Tổng Liên đoàn; Chỉ thị số 06/CT- ĐCT ngày 02/3/2018 của Tổng Liên đoàn về chấn chỉnh trong công tác quản lý, sử dụng tài chính tài sản tại các cấp công đoàn;
Thực hiện Nghị quyết XV Công đoàn giáo dục Việt Nam (CĐGD) nhiệm kỳ 2018-2023 về công tác tài chính công đoàn, Ban Chấp hành CĐGD Việt Nam ban hành chương trình “Nâng cao hiệu quả công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công đoàn giáo dục các cấp” với những nội dung sau:

I. MỤC TIÊU

- Nâng cao nhận thức của đội ngũ làm công tác tài chính, cán bộ công đoàn, nhất là Chủ tịch công đoàn (chủ tài khoản) các đơn vị về công tác tài chính công đoàn.

- Đảm bảo thu đúng, thu đủ, thu kịp thời kinh phí, đoàn phí công đoàn; chi tiêu đúng định mức, đúng quy trình, đảm bảo hồ sơ, chứng từ phù hợp, đúng quy định. 

- Công đoàn các đơn vị thực hiện tốt việc quản lý thu, chi và sử dụng tài chính, tài sản công đoàn hiệu quả, thiết thực, chặt chẽ, công khai, minh bạch chống tham ô, lãng phí.

II. CHỈ TIÊU

- 100% cán bộ làm công tác kế toán, chủ tài khoản công đoàn được tập huấn hoặc tự học hỏi, nâng cao nghiệp vụ tài chính công đoàn.

- 100% các đơn vị cấp trên trực tiếp cơ sở được phân cấp thu và phân phối nguồn thu tài chính công đoàn;

- 100% các đơn vị sử dụng phần mềm tài chính công đoàn; mở tài khoản công đoàn; quản lý và sử dụng quỹ xã hội đúng quy định.

- 100% các đơn vị thực hiện công khai tài chính công đoàn đúng quy định; 100% kế toán các đơn vị có nghiệp vụ về tài chính

- Đến năm 2019, 100% các đơn vị có quy chế chi tiêu nội bộ của công đoàn; Hàng năm, 100% các đơn vị rà soát, sửa đổi, bổ sung kịp thời quy chế chi tiêu nội bộ; 100% các đơn vị thực hiện chi đúng quy định. 

- Hàng năm, 100% các đơn vị hành chính, đơn vị sự nghiệp; trên 80% các đơn vị ngoài công lập thực hiện lập dự toán, quyết toán đúng thời gian quy định;

- Đến cuối nhiệm kỳ, 100% các đơn vị hành chính, đơn vị sự nghiệp; trên 80% các đơn vị ngoài công lập thực hiện thu đúng, thu đủ.

- Hàng năm, 100% các đơn vị thực hiện kiểm tra tài chính đồng cấp ít nhất 01 lần. 

- Đến cuối nhiệm kỳ, 100% các đơn vị cấp trên trực tiếp cơ sở; 80% các công đoàn cơ sở trực thuộc CĐGD Việt Nam được kiểm tra công tác tài chính.

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Đẩy mạnh tuyên truyền, tăng cường chỉ đạo nâng cao nghiệp vụ công tác tài chính công đoàn tới công đoàn các đơn vị trực thuộc

- Nâng cao nhận thức cho cán bộ làm công tác kế toán, chủ tài khoản hiểu rõ, thực hiện đúng các quy định của Nhà nước và Tổng Liên đoàn về quản lý tài chính tài sản công đoàn, nâng cao hiệu quả sử dụng tài chính, tài sản công đoàn. Đảm bảo chi tiêu đúng mục đích, đúng quy định, công khai, minh bạch, tiết kiệm, hiệu quả.

- Triển khai, phổ biến và tổ chức tập huấn kịp thời các chế độ tài chính hiện hành cho kế toán công đoàn các đơn vị trực thuộc; hướng dẫn và chỉ đạo nghiệp vụ về công tác tài chính, đảm bảo việc chấp hành chế độ kế toán, đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ.

- Áp dụng phần mềm quản lý tài chính, tài sản công đoàn, mở tài khoản công đoàn tại các đơn vị.

- Đề xuất công đoàn các đơn vị cử cán bộ làm kế toán kiêm nhiệm (chưa có nghiệp vụ về tài chính, kế toán) đi học tập bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ tại các cơ sở có đào tạo chuyên ngành tài chính, kế toán.

2. Thu tài chính công đoàn

- Thu tài chính công đoàn bám sát số lao động, đoàn viên, quỹ tiền lương đóng BHXH. 

- Thực hiện nghiêm túc việc thu kinh phí, đoàn phí công đoàn. Đảm bảo thu đúng, thu đủ, thu kịp thời theo Điều lệ Công đoàn và quy định của Tổng Liên đoàn, đảm bảo không vi phạm trong công tác thu kinh phí công đoàn (phối hợp với các đơn vị, xác định trách nhiệm của mỗi cấp công đoàn trong công tác thu kinh phí), chống thất thu kinh phí, đoàn phí..

- Phối hợp với chuyên môn tiếp tục duy trì và tăng trưởng các nguồn thu khác hiện có tại đơn vị.

3. Chi tài chính công đoàn

- Thực hiện chi đúng dự toán, kết cấu mục lục chi hợp lý, chi đúng mục đích, đúng quy định, đảm bảo quy trình chặt chẽ, phù hợp với hướng dẫn của Tổng Liên đoàn; 

- Thực hiện tiết giảm chi hành chính, chi tiếp khách, đảm bảo cân đối thu chi, quán triệt tinh thần tiết kiệm, công khai, minh bạch, có hiệu quả, chống tham ô, lãng phí.

- Nghiêm túc thực hiện tiết kiệm 10% chi hành chính, 10% chi hoạt động phong trào theo chỉ đạo của Tổng Liên đoàn; 

- Thực hiện quy trình mua sắm, sửa chữa TSCĐ đúng chế độ, tiêu chuẩn quy định; trích khấu hao và kiểm kê TSCĐ hàng năm.

4. Quản lý tài chính công đoàn

- Thực hiện phân cấp thu đến các đơn vị công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở. 

- Xây dựng quy chế hoạt động, quản lý, sử dụng quỹ xã hội và các khoản quyên góp; thực hiện quản lý thu, chi quỹ xã hội chặt chẽ, công khai, minh bạch, hạch toán thu - chi quỹ xã hội vào hệ thống báo cáo tài chính.

- Chỉ đạo các đơn vị thực hiện nghiêm túc công tác xây dựng dự toán, lập báo cáo quyết toán. Công tác kiểm tra, thẩm định, phê duyệt dự toán, quyết toán tại công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và công đoàn cơ sở phải sát thực tế.

- Xây dựng, rà soát, sửa đổi, bổ sung tính pháp lý “Quy chế chi tiêu nội bộ” của công đoàn kịp thời, đảm bảo thực hiện đúng các quy định mới của Nhà nước và Tổng Liên đoàn (quy định mức tồn quỹ tiền mặt, kiểm kê quỹ tiền mặt định kỳ; giảm chi tiền mặt trực tiếp trong các hoạt động chi tiêu tại cơ sở, kể cả cấp trả kinh phí công đoàn bằng tiền mặt…).

- Công khai tài chính công đoàn đúng qui định.

5. Công tác kiểm tra, giám sát

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của các cấp công đoàn, đặc biệt là việc kiểm tra cùng cấp, kịp thời phát hiện chấn chỉnh các vi phạm; xử lý kịp thời các sai phạm trong công tác quản lý, sử dụng tài chính tài sản công đoàn khi các đoàn kiểm tra phát hiện (xuất toán, thu hồi số tiền chi sai…) xác định trách nhiệm của người đứng đầu (chủ tài khoản) và kế toán đơn vị, gắn trách nhiệm BCH, BTV, UBKT tại các cấp xảy ra sai phạm, không xem xét khen thưởng tại các đơn vị xảy ra sai phạm. 

- Xác định trách nhiệm của các đoàn kiểm tra khi không phát hiện được những sai phạm khi đi kiểm tra để những đoàn kiểm tra sau đi kiểm tra mới phát hiện ra những sai phạm. 

- Kịp thời truy thu kinh phí, đoàn phí công đoàn các đơn vị nộp chưa đủ, nộp thiếu phát hiện sau kiểm tra.

6. Khen thưởng, xử phạt trong việc thực hiện thu nộp, sử dụng tài chính tài sản công đoàn

- Các đơn vị trực tiếp chỉ đạo, tổ chức thu nộp kinh phí công đoàn tham gia nghiên cứu, xây dựng quy chế quản lý thu, chi phù hợp với quy định của Nhà nước và Tổng Liên đoàn; đảm bảo thu đúng, thu đủ, thu kịp thời; chi đúng nguyên tắc, đúng định mức, đảm bảo chi tiết kiệm, hiệu quả, công khai, minh bạch, được khen thưởng theo quy định hiện hành của Tổng Liên đoàn.

- Các đơn vị chưa thực hiện nghiêm túc việc thu, nộp và sử dụng tài chính công đoàn, kế toán, chủ tài khoản và tập thể đơn vị không được xem xét đánh giá khen thưởng thi đua hàng năm.

IV. TIẾN ĐỘ

- Tháng 7/2018: Triển khai thực hiện Chương trình

- Năm 2019: 

+ Thực hiện phân cấp, phân phối nguồn thu. Tổng hợp, giám sát tình hình thực hiện tại các đơn vị cấp trên trực tiếp cơ sở.

+ Triển khai thực hiện phần mềm tài chính công đoàn tại công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và công đoàn cơ sở.

+ Kiểm tra công tác tài chính, hướng dẫn cơ sở rà soát, chấn chỉnh những sai sót, vi phạm (nếu có).
- Năm 2020: Tổ chức sơ kết Chương trình.

- Năm 2023: Tổ chức tổng kết Chương trình.

* Hàng năm có văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện, kiểm tra, đánh giá.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Công đoàn Giáo dục Việt Nam

- Giao Ban Tài chính tham mưu cho Lãnh đạo Cơ quan CĐGD Việt Nam lập kế hoạch, xây dựng chương trình, tổ chức triển khai thực hiện.

- Tập huấn, tổ chức hướng dẫn, chỉ đạo nghiệp vụ đối với cán bộ làm công tác tài chính ở các đơn vị; phổ biến và hướng dẫn kịp thời các chế độ, thể lệ tài chính, kế toán hiện hành cho các bộ phận liên quan và các đơn vị; 

- Chỉ đạo, kiểm tra, giám sát, đánh giá việc thực hiện phân cấp thu và phân phối nguồn thu tài chính công đoàn đối với công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.

- Hướng dẫn các đơn vị tự kiểm tra, đánh giá việc thực hiện. Rà soát và hoàn thiện công tác tài chính tại đơn vị; Đánh giá việc thực hiện tại hội nghị tổng kết năm học hàng năm.

- Sơ kết, tổng kết theo kế hoạch.

- Tập hợp, nắm bắt thông tin, đề xuất với Tổng Liên đoàn các vấn đề liên quan đến công tác tài chính, tài sản của công đoàn (nếu có).
2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

- Tổ chức, triển khai Chương trình đến các CĐCS trực tiếp quản lý.

- Giám sát, đôn đốc việc thực hiện thu, nộp kinh phí, đoàn phí công đoàn.

- Tập huấn, hướng dẫn, chỉ đạo nghiệp vụ đối với cán bộ làm công tác tài chính tại CĐCS; Thẩm định và xét duyệt dự toán, quyết toán cho CĐCS. 

- Triển khai kịp thời các chế độ, thể lệ tài chính, kế toán hiện hành cho các bộ phận liên quan và CĐCS;
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, đánh giá việc thực hiện của các CĐCS trực tiếp quản lý đồng thời chỉ đạo CĐCS thực hiện đúng quy định.

- Lập báo cáo, đối chiếu số liệu với cơ sở, nộp nghĩa vụ quản lý về cấp trên.

3. Công đoàn cơ sở

- Phối hợp với chính quyền giám sát việc thực hiện thu, nộp KPCĐ

- Thực hiện nghiêm túc công tác tài chính công đoàn

- Rà soát, triển khai kịp thời các chế độ, thể lệ tài chính, kế toán hiện hành.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện công tác quản lý tài chính tài sản tại đơn vị./.
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